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Protokoll från sammanträde med rådet för 
funktionshinderfrågor 2019-06-04

Närvarande:
Anders Nordmark, ordförande
Isabel Engwall, ledamot
Birgitta Björklund, ledamot
Kent Malmqvist, ledamot
Berit Andersson, ledamot
Anita Thisell, ledamot
Gunilla Olsson, sekreterare

Förhinder:
Gunborg Johansson, vice ordförande
Toni Mellblom, avdelningschef

Tidpunkt:
2019-06-04

Plats:
Förvaltningshuset, Telefonvägen 30, plan 9

Justerare: Anders Nordmark och Birgitta Björklund
Sekreterare: Gunilla Olsson

§ 1. Mötets öppnande och fastställande av dagordning
Ordförande öppnade mötet och dagordningen godkändes.
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§ 2. Val av justerare
Anders Nordmark och Birgitta Björklund valdes att justera
protokollet.

§ 3. Nämndärenden

Ärende 4, Medborgarförslag om odlingsgemenskap i park
Förvaltningens svar

Rådet vill framhålla att i det fall en stadsodling anläggs så ska den 
utformas så att den blir tillgänglig för personer med olika typer av 
funktionsnedsättningar. Det finns bra exempel inom staden att 
studera.

Ärende 5, Upprustning av Blomsterdalen
Genomförandebeslut

Rådet påpekar att detta är det tredje förslaget gällande utformning 
av en park som kommit så långt som till ett genomförandebeslut 
utan att rådet har haft tillfälle att lämna synpunkter på 
tillgängligheten. I fortsättningen önskar rådet få möjlighet att lämna 
synpunkter tidigare i beslutsprocessen.

Ärende 8, Mat- och måltidspolicy för äldreomsorgen i 
Stockholms stad
Yttrande till kommunstyrelsen
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Funktionshinderrådet i Hägersten-Liljeholmen vill avge 
följande remissvar:
”Vi anser att policyn också ska omfatta boende i gruppbostäderna.

Mat- och måltidspolicyn i Stockholms stad är en väl utarbetad 
policy om matens betydelse för alla. Här riktar man in sig endast 
till de som bor inom äldreomsorgen. Det är helt galet. 

De som bor på gruppbostäder blir allt äldre. På vissa boende bor 
endast personer över 65 år. De borde också omfattas av stadens 
policy då de är äldre och har behov av allt vad som föreslås i 
policyn. Vi vet att personer med funktionsnedsättning generellt har 
sämre hälsa. 

I stadens Program för tillgänglighet och delaktighet för personer 
med funktionsnedsättning, fokusområde 5, Rätten till bästa möjliga 
hälsa, skrivs om jämlika möjligheter att uppnå bästa möjliga hälsa.
 
I diskrimineringslagen (2008:567) finns skrivningar om att 
förebygga och motverka diskriminering. Personer med 
funktionsnedsättning ska inte behandlas sämre, missgynnas och inte 
ges samma rättigheter som andra.”

Ärende 9, Översyn av styrdokument och utarbetande av 
digitaliseringsprogram för Stockholms stad
Yttrande till kommunstyrelsen
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Det blev en lång diskussion om detta ärende. Diskussionen 
handlade om tillgänglighet. Förvaltningen skriver:
”Digitalisering ska vara en hjälp för stadens målgrupper oavsett 
individuella förutsättningar. Förvaltningen vill understryka vikten 
av att särskild hänsyn tas till personer med funktionsnedsättning, 
personer med bristande tekniska och digitala förkunskaper, samt 
personer med annat modersmål än svenska”.

Rådet undrar hur detta ska säkerställas? Erfarenheten är att 
digitaliseringsprocesser ofta går väldigt fort och att systemen skapas 
på långt avstånd från användarna. Rådet vill starkt betona vikten av 
att skaffa kunskap om användarnas behov innan digitalisering 
genomförs. Rådet hade önskat att förvaltningen i sitt yttrande hade 
varit tydligare med att personer med funktionsnedsättning har rätt 
till tillgänglighet även när det gäller den digitala miljön. Det finns 
också EU-riktlinjer om digitala systems tillgänglighet för personer 
med kognitiva svårigheter. Rådets samlade erfarenhet är att 
målgrupper med funktionsnedsättning inte tillfrågas när digitala 
system utvecklas och släpps iväg. Kostsamma utredningar om 
tillgängligheten har ibland gjorts efteråt. Rådet tycker att man 
istället borde lägga resurserna på att skaffa kunskap om behoven 
innan de digitala systemen sjösätts. Det bör finnas testgrupper som 
säkerställer att det fungerar för personer med olika typer av 
funktionsnedsättningar. Referensgrupper och styrgrupper är viktiga 
att ha med, men de måste ha rätt kunskap och kompetens (vilket 
inte alltid är fallet). Det finns också företag och organisationer som 
sysslar med tillgänglighetsfrågor och som staden skulle kunna ta 
hjälp av. Föreningen Begripsam har ett projekt som heter ”DigiKog-
Kognitivt tillgängliga digitala produkter och tjänster”. Funka är ett 
företag som har bred kunskap i frågorna. Rådet önskar att 
förvaltningen framför dessa synpunkter till stadsledningskontoret.

§ 4. Övrig information från förvaltningen
Denna punkt skjuts upp till nästa sammanträde eftersom Toni var 
förhindrad att delta i sammanträdet.

§ 5. Balanslistan
Denna punkt skjuts upp till nästa sammanträde eftersom Toni var 
förhindrad att delta i sammanträdet.

§ 6. Övriga frågor
Rådet framför önskemål om att få surfplattor, som pensionärsrådet 
har fått. 
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§ 8. Datum för höstens sammanträden

Rådet sammanträder dessa datum höstterminen 2019:
22 augusti
19 september
17 oktober
21 november
12 december

Den 24 oktober träffar rådet politikerna i nämnden kl.16-17
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